
CALCOLO DELLA RATA DI UN MUTUO 

ESEMPIO DI UN MUTUO A TASSO FISSO CON RATA MENSILE
Capitale finanziato = VA = 100.000

Tasso di interesse da pagare (r)= 4%

Durata del mutuo in anni =30 

Numero rate mensili= (30 x 12 = 360)



Menu principale

Seleziona Valore attuale di una rendita (è la quarta riga)

Risolvi per Pmt = Rata (seconda scelta del menu a tendina)

Frequenza di pagamento = Mensile (quarta scelta del menu a tendina)

Composto = Mensile (quarta scelta del menu a tendina)

Pv = Valore Attuale = Importo del mutuo = 100.000

Nper = numero di pagamenti = numero di rate mensili = (30*12) = 360

Rate (%) = Tasso d’interesse = 4

Pagamenti in: fine del periodo

Per ottenere il risultato digitare = CALCOLARE

Rata mensile = Importo del pagamento: 477,42



Per Premere Display
Impostare tutte le variabili sui valori di default (2nd)  poi (Reset) poi (Enter) RST 0.00
Impostare il numero dei pagamenti annuali su 12 (2nd)  poi (P/Y) poi 12 poi (Enter) P/Y= 12.00
Ripristinare le modalità standard della calcolatrice (2nd)  poi (Quit) 0.00
Immettere il numero di rate utilizzando il 
moltiplicatore di rata 30 poi (2nd) poi (xP/Y) poi  (N) N= 360
Immettere il tasso di interesse 4 poi ( I/Y) I/Y = 4
Immettere l'importo del prestito 100.000 poi (+/- ) poi (PV) PV = -100.000
Calcolare la rata (CPT) poi (PMT) PMT = 477.42



Digita nelle celle e incolonna:
100.000
4%
30
360 (ossia il numero delle rate mensili = 30 X 12)
Vai nella cella sotto in cui vuoi ottenere il risultato e digita:

( = ) poi

clicca Fx poi 
Cerca una funzione: digita Rata poi (Vai)
Selezionare una funzione: metti il segno ( - ) davanti  e scegli 
RATA (in blu) poi clicca OK poi

Negli Argomenti funzione digita i valori delle celle:
Tasso int. (4%/12)
Periodi (360)
Val. attuale (100.000)
Per trovare il risultato clicca su ( OK )



https://economiapertutti.bancaditalia.it/calcolatori/calcolatore-della-rata-del-mutuo/

https://economiapertutti.bancaditalia.it/calcolatori/calcolatore-della-rata-del-mutuo/


DETERMINAZIONE DELLA RATA DI UN MUTUO E DEL PIANO DI AMMORTAMENTO

ESEMPIO DI UN MUTUO A TASSO FISSO CON RATA ANNUALE
Importo da finanziare = VA = 100.000

Tasso di interesse da pagare (r)= 4%

Durata del mutuo in anni=10 

Numero delle rate annuali= 10 (ossia 10 X 1)



Per Premere Display
Impostare tutte le variabili sui valori di default (2nd)  poi (Reset) poi (Enter) RST 0.00
Immettere il numero di rate 10 poi  (N) N= 10
Immettere il tasso di interesse 4 poi ( I/Y) I/Y = 4
Immettere l'importo del prestito 100.000 poi (+/- ) poi (PV) PV = -100.000
Calcolare la rata (CPT) poi (PMT) PMT = 12.329,09
Selezionare il foglio di lavoro ammortamento (2nd)  poi (Amort) P1= valore corrente
Impostare il periodo iniziale su 0 1 poi (Enter) P1= 1.00
Impostare il periodo finale su 1 ↓poi 1 poi (Enter) P2= 1.00
Visualizzare i dati del rientro del primo anno

Debito residuo ↓ BAL= -91.670,91 
Debito estinto ↓ PRN= 8.329,09         
Quota interessi ↓ INT= 4.000,00         
Impostare il periodo iniziale su 1 ↓ poi 1 poi (Enter) P1= 1.00
Impostare il periodo finale su 2 ↓ poi 2 poi (Enter) P2= 2.00
Visualizzare i dati del rientro del secondo anno

Debito residuo ↓ BAL= -83.008,66 
Debito estinto ↓ PRN= 16.991,34       
Quota interessi ↓ INT= 7.666,84         
Impostare il periodo iniziale su 2 ↓ poi 2 poi (Enter) P1= 2.00
Impostare il periodo finale su 3 ↓ poi 3 poi (Enter) P2= 3.00
Visualizzare i dati del rientro del terzo anno

Debito residuo ↓ BAL= -73.999,92 
Debito estinto ↓ PRN= 17.670,99
Quota interessi ↓ INT= 6.987,19



Digita in quattro celle e incolonna:
100.000
4%
10
10 (ossia 10 X 1)
Vai nella cella sotto in cui vuoi ottenere il risultato e digita:
( = ) poi

clicca Fx poi 
Cerca una funzione: digita Rata poi clicca (Vai) poi

Selezionare una funzione: metti il segno ( - ) davanti  e scegli RATA poi

negli Argomenti funzione digita i valori delle celle:
Tasso int (4%)
Periodi (10)
Val. attuale (100.000)
Per avere il risultato clicca su (OK)



Dopo aver trovato l’importo della rata fai 6 colonne: anno, rata, 
quota interessi, quota capitale, debito residuo, debito estinto

Anno: metti gli anni da 0 a 10

Rata (R): metti in colonna l’importo della rata che hai trovato 
con la funzione rata (12.329,09) e copia il valore dall’anno 2 al 
10

Quota interessi (I): si pagano dopo un anno e si trova 
facendo (Debito Residuo anno precedente * tasso di interesse) 
ossia al primo anno è (100.000 * 4%)

Quota capitale (C): si paga dopo un anno e si trova 
facendo (Rata – Quota interessi) ossia (12.329,09 – 4.000)

Debito residuo (D): all’anno 0 è l’importo del mutuo 
(100.000), poi si trova facendo (Debito residuo anno 
precedente – Quota capitale) ossia al primo anno è (100.000 – 
8.329,09)

Debito estinto (E): all’anno 0 è 0, poi si trova facendo 
(Debito estinto anno precedente + Quota capitale) ossia al 
primo anno è (0 + 8.329,09)

Per trovare i dati dall’anno 2 all’anno 10 parti selezionando la 
cella dell’anno 1, clicca con il tasto sinistro posizionandoti in 
basso a destra della cella e trascina in basso il mouse fino 
all’anno 10. Ripeti la stessa operazione in tutte le colonne.
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